

# 伊朗总统莱希在直升机事故中遇难

## 伊朗外长阿卜杜拉希扬等多名高级官员也同机遇难

据伊朗伊斯兰共和国广播电视台20日报道,伊朗总统莱希乘坐的直升机19日在西北部东阿塞拜疆省坠毁,莱希不幸遇难。报道说,莱希随同团队的伊朗外长阿卜杜拉希扬、东阿塞拜疆省省长拉赫马提等多名高级官员以及机组人员也在事故中遇难。

### 天气恶劣能见度低

#### 直升机发生事故

据伊朗媒体19日报道,一架载有伊朗总统和高级官员的直升机当天发生事故,在伊朗西北部东阿塞拜疆省紧急降落。当地为山区,地形复杂,事发时天气恶劣,多雾寒冷,能见度低,搜救队伍只能从地面前行。

据伊朗国家电视台报道,莱希所乘直升机与另外两架直升机事发时正从霍达阿法林县前往东阿塞拜疆省省会大不里士,参加一个石化综合设施的落成典礼。当天早些时候,莱希与阿塞拜疆总统伊利哈姆·阿利耶夫一起参加了霍达阿法林县的水库大坝落成仪式。机队的三架直升机中,另外两架已经安全返回。

据报道,莱希乘坐的直升机,可能是问世于上世纪60年代的贝尔212型直升机。该直升机最初由美国贝尔公司在美国生产,后来加拿大也开始生产。1976年,由伊朗巴列维政权通过商业途径购买了这些直升机。近些年,由于被美国制裁,伊朗很难再获得贝尔212型直升机的零件,导致老旧损坏的零件无法替换。

### 直升机残骸已找到

#### 总统莱希不幸遇难

伊朗伊斯兰共和国通讯社援引伊朗红新月会消息说,多支搜救队伍已抵达现场。这家官方媒体稍早时候说,莱希所乘直升机“硬着陆”的精确位置已经确定。空中搜寻确定坠机具体地理坐标,多支搜救队伍正赶往那里。

伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,目前有73支救援队正在“硬着陆”地区搜救,其中23支救援队配备了搜救犬和先进设备。

俄罗斯克里姆林宫说,俄总统普京正密切关注所有相关信息。伊朗塔斯尼姆通讯社报道,俄方派出两架飞机、一架直升机和50名搜救人员协助伊方搜寻。土耳其国防部说,土耳其派出一架高空无人机和一架配备夜视系统的直升机。

伊朗官方媒体20日报道,伊朗总统莱希乘坐的直升机残骸已被找到,莱希不幸遇难。伊朗外长阿卜杜拉希扬、东阿塞拜疆省省长拉赫马提等多名高级官员以及机组人员也在事故中遇难。

### 第一副总统穆赫贝尔

#### 代行伊朗总统职务

据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,在莱希等人遇难后,伊朗政府召开由第一副总统穆赫贝尔主持的紧急会议并发表声明,对遇难人员表示哀悼,并保证国家事务不会因此受到干扰。

根据伊朗宪法第131条,如果总统在任期内去世,经伊朗最高领袖确认,由第一副总统代行总统职务。第一副总统、议会议长和司法总监将组成委员会,须在50天内安排新总统选举。

据卡塔尔半岛电视台20日报道,伊朗最高领袖哈梅内伊就伊朗总统莱希的遇难表示哀悼,宣布全国哀悼五天。伊朗总统莱希及随行人员的葬礼将于21日在伊朗大不里士市举行。

综合新华社、中新社、央视网报道



救援人员找到直升机残骸。



伊朗总统莱希(右)和伊朗外长阿卜杜拉希扬。

### 新闻人物

### 伊朗总统莱希

#### 大力反腐 广受称道

莱希1960年出生于伊朗东北部的马什哈德,1975年进入什叶派圣城库姆的宗教学院学习,取得伊斯兰教法本科和硕士学位,后在沙希德·穆塔哈里大学取得教法博士学位。

莱希从1977年开始在政治上反对推行西方化和世俗化的巴列维王朝政权,曾参加德黑兰大学学者和宗教人士静坐等示威活动。1979年伊朗伊斯兰革命后,莱希进入检察体系,从伊朗首都德黑兰以西的卡拉季起步,先后担任哈马丹省检察官、德黑兰检察官等职务。从1994年起,他先后担任伊朗国家监察组织主席、国家总检察长等职。2019年,莱希被任命为伊朗司法总监。作为司法系统官员,莱希大力打击腐败,包括惩治司法系统内部的不作为、辞退不合格法官、起诉腐败受益者、审判高级官员亲属等。这些反腐行动让他在支持者中广受称道。

莱希还一直坚持在宗教学校担任教职。2016年,他被伊朗最高领袖哈梅内伊任命为伊马姆·礼萨圣地监护人,并掌管伊朗财力最雄厚的宗教基金会阿斯坦·古德斯·拉扎维组织。

2017年,莱希首次参加总统选举,得票率排名第二,不敌伊朗前总统哈桑·鲁哈尼。2021年6月,莱希再次参加总统选举,并当选伊朗第13届总统,同年8月就职。

### 关注

#### 以色列官员:以方与莱希遇难无关联

一名以色列官员20日表示,以色列与伊朗总统莱希·易卜拉欣·莱希遇难没有关联。这名不愿公开姓名的以方官员告诉路透社:“不是我们(干的)。”

以色列与伊朗长期敌对,伊朗多次指认以方暗杀伊方官员和科学家,并对伊朗实施破坏活动。去年12月,伊朗称在叙利亚担任军事顾问的伊朗伊斯兰革命卫队高官赛义德·拉齐·穆萨维遭以色列导弹袭击身亡。今年4月1日,伊朗驻叙利亚大使馆领

事部门建筑遭导弹袭击,伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”高级指挥官穆罕默德·礼萨·扎赫迪等人死亡。伊朗认为此次袭击是以方所为,对以色列进行了报复性打击。

伊朗直升机“硬着陆”事故发生后,美国白宫说,总统拜登已经听取相关汇报。另据卡塔尔半岛电视台报道,美国参议院多数党领袖舒默表示,已从情报部门获悉,“没有证据表明事件中存在谋杀行为。坠机地点天气非常糟糕,大雾弥漫,看起来像是一起事故。”

### 解析

#### 莱希遇难对伊朗内政外交有何影响?

总统莱希突然遇难会对伊朗国内政治局势带来怎样的影响?会为本已紧张的中东局势带来哪些不确定性?

多名中东事务专家认为,由于伊朗有关权力移交的规定十分明确,且伊朗的大政方针主要由最高领袖哈梅内伊决定,此次事件不会导致伊朗出现较大的政治动荡。

专家表示,在莱希担任总统的几年内,伊朗与西方的关系不断恶化。在中东地区局势持续动荡的背景下,伊朗正争夺该地区的主导地位。由于

此次事故发生于中东紧张局势升级之际,因而受到广泛关注。

专家表示,虽然职位不及莱希,伊朗外长阿卜杜拉希扬的遇难损失也很大。阿卜杜拉希扬是一位出色的外交部长,在其任内推动恢复了伊朗与沙特的外交关系。自去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,阿卜杜拉希扬一直在中东地区传达伊朗的立场。总统和外长都是伊朗政坛举足轻重的人物,两人的突然遇难或将让伊朗政坛短期内出现一些波动,但不会改变伊朗对任何重要地缘政治问题的立场。



民众为伊朗总统莱希祈祷。